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ВСТУП

Олена Фіданян,  
директор Департаменту освіти  
і науки виконавчого органу 
Київської міської ради  
(Київської міської державної 
адміністрації)

Аналіз ситуації
2019—2020 навчальний рік, безумовно, увійде в під-

ручники історії. В надзвичайних умовах жорстких карантин-
них заходів опинився увесь світ, у тому числі й система освіти. 
Масове дистанційне навчання в умовах ізоляції стало викликом 
для всіх: освітян, студентів, дітей, батьків. За вчительською тра-
дицією ми робимо аналіз цього уроку. Ми зібрали кращі напра-
цювання педагогів столиці, набуті в складних умовах. Стресові 
ситуації часто стають поштовхом до рішучих змін. Велика ча-
стина педагогічних колективів у короткі терміни успішно освої-
ла цифрові ресурси та дистанційні платформи, які до цього не 
використовувала.

У справі дистанційного навчання справжніми союзниками 
вчителів стали батьки, які доклали зусиль, щоб у стислі терміни 
забезпечити дітей потрібними гаджетами, підтримують школя-
рів у цьому незвичному освітньому процесі.

Історія масового дистанційного навчання ще не заверши-
лася. Попереду новий навчальний рік, який ми розпочинаємо 
в  умовах карантинних обмежень. Весь накопичений минуло-
річний досвід став практичним посібником і зразком в органі-
зації дистанційного навчання.
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мацією, чергувати теми, вчасно робити розминки, і в разі на-
стання кризи швидко викликати батьків.

Узагальнюючи досвід роботи вчителів нашого закладу, 
можна зробити загальні рекомендації, як працювати з  учня-
ми з особ ливими освітніми потребами при проведенні занять 
в дистанційному режимі:

 • індивідуальний підхід до кожного учня;
 • постійний супровід педагога для учнів та батьків;
 • інтелектуальне навантаження чергувати з  фізкультхви-
линками для зняття м’язової напруги і підтримання пси-
хічної рівноваги; 

 • постійний зворотний зв’язок з учнем та батьками;
 • залучати батьків до процесу проведення занять чи вико-
нання домашнього завдання, а при необхідності проводи-
ти заняття в їх присутності;

 • отримуватись часових рамок, підтримуючи імітацію 
шкільного режиму;

 • активно використовувати відеоматеріали з  субтитрами  
та коментування наданих матеріалів. 

Напрацьований досвід роботи педагогічного колективу спе-
ціальної загальноосвітньої школи «Надія» міста Києва може 
бути врахований для організації дистанційного навчання в ін-
ших закладах освіти.

Алла Гончаренко,
завідувач кафедри методики та психології 
дошкільної і початкової освіти
ІПО Київського університету імені  
Бориса Грінченка

Дошкільна освіта столиці  
в умовах карантинних обмежень
Обмежувальні заходи у період жорсткого карантину 

поставили систему освіти міста Києва в умови стрімкого пере-
ходу від очного до дистанційного формату. Це стосувалося і до-
шкільної освіти. Обставини мотивували педагогів закладів до-
шкільної освіти до нової для них діяльності з використанням 
сучасних технологій, що й допомогло забезпечити партнерську 
взаємодію всіх суб’єктів освітнього процесу. Змінність умов 
роботи педагогічних колективів та родин вихованців відкрила 
нові можливості, що назавжди ввійдуть у  життя міста як не-
від’ємний спосіб здобуття освіти, побудови взаємодії, обміну 
інформацією та співжиття у великому крихкому світі.

Використання педагогічними колективами засобів ІКТ 
є  важливим і  ефективним інструментом продовження освіт-
нього процесу. Навчання та вільне спілкування за допомогою 
Інтернету — формат не новий, а під час карантину його значу-
щість зросла, незамінність стала очевидною. У роботі ЗДО такі 
інструменти не домінували, а тривалий карантин змусив педа-
гогів здобувати новий досвід.

Які умови роботи нас очікують наступного року? Які ризи-
ки варто передбачити, щоб уникнути їх чи пом’якшити? Якими 
ресурсами варто послуговуватися для успішної професійної 
взаємодії? 
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Дитина онлайн в режимі реального часу: за і проти

Питання ефективності електронного навчання для 
дітей дошкільного віку є суперечливим з огляду на закономір-
ності розвитку дитячого мозку і може використовуватися лише 
у кризових умовах із застереженнями. Гібридна модель не може 
замінити дітям цілісності світосприйняття, пізнання об’єктив-
ної дійсності через власний досвід і відкриття, через реальні со-
ціальні ситуації та зв’язки.

У віці до 4,5 років найактивніше працюють сенсори дитини 
(слух, тактильні відчуття, нюх, смак, зір), йде стрімкий розвиток 
вестибулярного апарату, що є фундаментом центральної нерво-
вої системи. У цей час закладаються базові системи — форму-
ються вищі коркові аналізатори мозку, дитина вчиться аналі-
зувати навколишній простір і соціальні зв’язки. Оптимального 
ефекту в  умовах обмеження очної форми онлайн-засобами 
можна досягти, пропонуючи різноманітні форми.

 • Педагог на дистанційній платформі викладає програму 
супроводу розвитку дитини (бажано індивідуальну), до-
даючи для роботи батьків з дитиною перелік обладнання, 
матеріалів, іграшок, предметів тощо. Цей перелік доціль-
но спорядити інструктивними чи пізнавальними різно-
манітними презентаціями, «цікавинками» для дітей та до-
рослих, ігровими вправами для самостійного опанування 
дитиною певного тематичного розділу. Особливе місце за-
ймають творчі роботи, що передбачає зацікавленість ди-
тини і передчуття успіху від процесу й результату. Варто 
супроводжувати цей дистанційний процес чіткими по-
кроковими інструкціями для дорослих, які супроводжу-
ють дитину.

 • Супровід дитини дорослим без монітору. Ця форма пе-
редбачає прийняття батьками запропонованих виховате-
лем матеріалів та виконання ролі тьютора. Для організа-
ції спільної діяльності з дитиною дорослий знайомиться 

із запропонованою програмою, роздруковує рекомендова-
ні педагогом необхідні матеріали і виконує роль виховате-
ля. Цей дорослий час від часу звіряється з вихователем за-
кладу дошкільної освіти. 

 • Постійний двосторонній зв’язок за допомогою ІКТ «за-
клад  — дорослий, який супроводжує дитину». Заклад 
у  особі вихователя-тьютора дає поради щодо обладнання 
простору для дитини вдома, предметно-ігрового середо-
вища, розробляє та корегує індивідуальну траєкторію роз-
витку дитини. Однак зауважуємо, що до 4,5 років вдаватися  
до розвитку дитини онлайн-засобами є вкрай небажаним.

У віці від 4,5 до 6 (7) років активно розвивається права пів-
куля мозку (півкуля образів), яка відповідає за обробку цілісної 
картини світу на основі образів, руху, ритму, емоцій, інтуїції, 
зовнішнього мовлення, інтегрованого мислення. І  для пізна-
вальної активності дітей в  умовах кризових явищ тимчасово 
може використовуватися гібридна модель. Реалізувати її мож-
на у таких формах:

 • Вихователь розробляє та проводить міні-заняття онлайн 
в режимі реального часу. Попередньо педагог пропонує пе-
релік обладнання, матеріалів, атрибутів для діяльності та 
обумовлює план, завдання, інструкції тощо. За допомогою 
програм Zoom, Skype, Moodle або Hangouts педагог про-
водить діяльність з дітьми, заздалегідь відправивши бать-
кам посилання. І у педагогів, і у батьків мають бути вста-
новлені відповідні додатки до програм на гаджеті, з якого 
відбуватиметься трансляція. Трансляція може відбувати-
ся з комп’ютера (ноутбуку), планшета, смартфону. Повний 
перелік функцій на екрані, телефоні і планшеті може бути 
недоступний.

Важливою умовою онлайн-занять є  часта зміна видів ді-
яльності дітей, активність самого педагога, включення актив-
них пауз, пальчикових і  ритмічних ігор, зменшення тривало-
сті словесних методів роботи, використання як ресурсу дитячої 
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кімнати. Також важливою умовою є наявність у дітей необхід-
них засобів (кольоровий папір, олівці, картон тощо). Доцільно 
забезпечити запис відеоспілкування дитини й  вихователя 
та за потреби надсилати батькам подивитися у  зручний час. 
Доречними будуть активні паузи. 

В організації онлайн-роботи з дітьми дошкільного віку в ре-
жимі реального часу педагогу доцільно дотримуватися позицій, 
що забезпечать успішність та дотримання гігієнічних вимог.

 • Заняття з використанням електронних технічних засобів 
навчання (далі — ТЗН) з дітьми молодшого та середньо-
го дошкільного віку проводяться у  разі згоди батьків та 
тривалістю не більше 10 хвилин. Для дітей старшого до-
шкільного віку безперервна тривалість занять з  викори-
станням ТЗН (інтерактивні дошки, відеопроектори тощо) 
не повинна перевищувати 10–15 хвилин. Для дітей з хро-
нічними захворюваннями, дітей, що часто хворіють, піс-
ля перенесених захворювань (протягом 2 тижнів), з пору-
шеннями зору тривалість перебування перед монітором 
скорочується до 5–7 хвилин.

 • Для дітей старшого дошкільного віку проводити міні-за-
няття з використанням комп’ютерів два рази на тиждень 
(не більше одного разу протягом дня). Заняття проводять-
ся у формі спеціальних вправ, ігор. Після занять з дітьми 
провести зорову гімнастику. 

 • Для роботи з комп’ютером необхідно забезпечити раціо-
нальну організацію робочого місця: меблі повинні відпо-
відати зросту дитини, верхня горизонталь екрана відео-
монітора повинна знаходитися на рівні очей, відстань від 
очей до екрана — не менше 50 см або три ширини екра-
на. Заборонено використання дітьми нетбуків, ноутбуків 
та подібної комп’ютерної техніки, де клавіатура конструк-
тивно не може бути відокремлена від монітора;

 • При встановленні комп’ютерних мереж електромаг-
нітне випромінювання в  усіх приміщеннях не повин-

но перевищувати граничнодопустимі рівні відповідно до 
Державних санітарних норм і  правил захисту населення 
від впливу електромагнітних випромінювань, затвердже-
них Наказом Міністерства охорони здоров’я України від 
01 серпня 1996 року № 239, зареєстрованих у Міністерстві 
юстиції України 29 серпня 1996 року за № 488/1513.

 • Перегляд розважальних телепередач, мультфільмів і  діа-
фільмів для дітей дошкільного віку допускається не часті-
ше 1 разу на день. Тривалість перегляду розважальних те-
левізійних передач не повинна перевищувати 20 хвилин 
на день для дітей 3–4 років і 30 хвилин для дітей 5–6 років.

Також вихователі можуть проводити заняття онлайн або за-
писувати відео — не більше 20 хвилин. З дітьми може бути про-
ведено 1–2 заняття на день із застосуванням дистанційних тех-
нологій, тривалість яких не має перевищувати 10 хвилин та 
з  дотриманням інтервалу між ними близько години. Заняття 
з дітьми дошкільного віку в домашніх умовах мають відбувати-
ся у супроводі та за підтримки батьків.

Орієнтовні відеотеми:
 • віртуальні екскурсії-огляди: «Наша групова кімната», 
«Город на підвіконні росте без нас», «Що залишилося 
у шафі», «Які квіти розквітли», «Що роблять іграшки без 
мене», «На майданчику, на майданчику…», «Як тихо у са-
дочку…», «Стук-стук-стук… Там хтось є?», «А ліжко від-
почиває або Тут я спала»;

 • віртуальні подорожі: «Навколо дитячого садка», «На май-
данчику, на майданчику…», «Стежина, що вела до са-
дочку».

Освіта педагогів: дистанційна та онлайн  
в режимі реального часу

На час обмеження соціальних контактів потреба 
само освіти педагога, його індивідуального розвитку, підви-
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щення кваліфікації залишається актуальною, лише змінюєть-
ся форма. Варто організовувати дистанційну методичну робо-
ту з  педагогами. За допомогою Skype пропонуємо проводити 
засідання педагогічної ради онлайн. Для учасників засідання 
рекомендуємо створити спільну Mind map, у яку спікери змо-
жуть вносити ключові думки та основні пропозиції за темою. 
Їх пропозиції стануть основою проєкту рішення педагогічної  
ради.

Для організації роботи Школи молодого вихователя до-
цільно обрати безкоштовний вебсервіс Google Classroom. 
Вихователь-методист, запропонувавши завдання для початків-
ців у режимі онлайн та перевіривши виконання, матиме мож-
ливість ознайомити з результатами кожного педагога в реаль-
ному часі. Вихователі-початківці зможуть зберегти свої робочі 
файли, дати доступ та виконувати завдання на Google Диску. 
Така взаємодія дає змогу навчати педагогів та надавати їм мето-
дичну допомогу навіть під час дистанційної роботи.

Цілком доступно педагогічному колективу провести вебі-
нар-практикум за допомогою інтерактивної онлайн-дошки 
Padlet. А тему обрати актуальну: «Супровід дітей з особливими 
освітніми потребами в освітньому просторі ЗДО». Цей сервіс 
дає змогу поєднати текст і зображення в інтерактивному фор-
маті. Відтак варто запропонувати педагогам опрацювати ма-
теріали вебінару та прорефлексувати за допомогою прийому 
«Плюс, мінус, цікаво». Для цього на віртуальній дошці створи-
ти форму. Учасники вебінару-практикуму зможуть записувати 
свої враження у відповідні чарунки: плюс — корисне; мінус — 
незрозуміле; цікаво — хотіли б дізнатися більше.

Період карантину може збігтися з  термінами проведення 
різноманітних конкурсів. Для їх організації рекомендуємо ско-
ристатися мережевим сервісом Padlet. Він дасть змогу не лише 
збирати світлини в одному місці, а й провести голосування та 
визначити переможців.

Партнерство педагогів і батьків

Карантин — це, з одного боку, обмеження соціальних 
контактів, а з  іншого — необмежений час для спілкування ді-
тей з батьками, для ігор, забав, розвитку, для започаткування 
нових традицій у родині. Це також час пошуків інших форм та 
методів співробітництва з новим поколінням батьків, посилен-
ням їхньої ролі та розширення можливостей впливу на вихов-
ний процес.

Готовність та ініціювання педагогами контактів з батьками 
є  запорукою налагодження й  підтримки довірливої партнер-
ської взаємодії зради активної життєдіяльності дитини у друж-
ньому до неї середовищі. Засоби електронної комунікації до-
поможуть педагогам не втрачати зв’язок з дітьми, безперервно 
супроводжувати освітній процес та спостерігати за зростан-
ня кожного дошкільника. В умовах карантину потенціал парт-
нерських взаємин в  закладі дошкільної освіти забезпечуєть-
ся сукупністю використання онлайн-ресурсів. Спілкування 
у групах можна організувати в соціальних мережах, мобільних 
додатках: месенджерах (Viber, Telegram, Google, Padlet), за допо-
могою електронної пошти та за допомогою онлайн-конферен-
цій тощо. Інформацію для батьків слушно розмістити на сайті 
або на офіційній сторінці закладу у Facebook.

Під час карантину, щоб з’ясувати думку батьків про стан 
і  перспективи розвитку закладу дошкільної освіти, рекомен-
дуємо організувати «Телефон довіри» та провести дистанційне 
опитування. Для цього в сервісі Google Forms легко створити 
анкету та розмістити її на сайті закладу, а посилання на неї — 
на офіційній сторінці у  Facebook. Запропонувати батькам за-
повнити анкету та отримати вже опрацьовані програмою ре-
зультати відповідей у вигляді діаграм і таблиці Excel.

На сторінці сайту у  розділі «Педагогічні меседжі для всіх» 
доречно розмістити інформацію щодо профілактики коронаві-
русу та правил дотримання карантину. 



182 ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ: виклики, результати та перспективи   183Розділ 4. ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ

Для досягнення продуктивної взаємодії з батьками важливо: 
 • проявляти відкритість закладу дошкільної освіти до спіл-
кування з перших онлайн-зустрічей;

 • обмінюватися успіхами оволодіння онлайн-ресурсами та 
готовність їх застосування для користі малюка;

 • підтримувати активність батьків, надаючи їм роль органі-
затора онлайн-конференцій та відеозв’язку;

 • орієнтувати батьків на конструктивність у  розв’язанні 
всіх питань щодо короткочасного чи тривалого перебу-
вання дитини вдома під час карантину;

 • ділитися досвідом та професійними «секретами» роботи 
з різновіковими дітьми, враховуючи інтереси, можливості 
кожного;

 • демонструвати зацікавленість справами дошкільника та 
його здобутками.

Як створити цікаве й радісне партнерство батьків і дитини 
в умовах квартири. Поради батькам

Перші дні, тижні карантину перетворюються для 
сім’ї на відпочинок, приємне спілкування під час звичайно-
го сніданку чи обіду, стають хорошою нагодою зайнятися дав-
но відкладеними справ, на що у звичному режимі не вистачало 
часу. Однак тривале перебування в умовах квартири може інко-
ли супроводжуватися напруженістю, невдоволенням чи й роз-
дратованістю у взаєминах рідних людей. Активність дитини ча-
сто не співпадає з інтересами дорослих, які швидко знаходять 
способи, як заспокоїти дитину та спровокувати її усамітнен-
ня — дати гаджет. Чи можна інакше? 

Щоб допомогти батькам організувати активну й  цікаву ді-
яльність удома, педагоги поповнюють розділ «Разом з дітьми» 
ігровими вправами, ігровими завданнями, пізнавальними ві-
део, аудіоматеріалами, інтерактивними вправами, онлайн-тран-
сляціями тощо.

Серед іншого оберіть поради/застереження батькам, як до-
класти зусиль, аби і дорослі, і дитина наповнилися позитивни-
ми емоціями, високою продуктивністю роботи, радістю спіль-
ності інтересів.

 • Пропонуйте інформацію, гру, діяльність відповідно до по-
треб, зацікавлень дитини, зважаючи на її бажання, міру 
зайнятості, настрій. Обирайте такий час для запланованої 
діяльності, коли немає інших нагальних справ і, пізнаючи 
світ, удосталь можна насолоджуватися процесом спілку-
вання, довершеністю слова та дії.

 • Візьміть до уваги попередні утруднення й зусилля, перемо-
ги і розчарування дитини, щоб вона не зневірилася у собі, 
а з готовністю брала участь у наступних видах діяльності. 
Показуйте їй реальну перспективу успіху. Кожний наступ-
ний крок доцільно розпочинати з попереднього успіху, що 
пробудить у малюка позитивні емоції та впевненість.

 • Стимулюйте дошкільника до художньо-мовленнєвої ак-
тивності, до коментування свого створеного продукту, 
щоб похвалитися результатом, підтвердити свою спро-
можність у діяльності, розділити радість успіху з рідною 
людиною чи заохотити її до спільної гри.

 • У разі вибору дитиною хибного шляху, припущення поми-
лок не поспішайте миттєво їх виправляти. Доцільно, пова-
жаючи вибір дитини, дійти разом з нею до тієї критичної 
точки, яка й підтвердить помилковість рішення. Проте не 
варто й залишати дитину в розгубленості чи розпачі, а ра-
зом знайти інший шлях, який приведе до успіху.

 • Дозвольте дитині бути дослідником, відкривачем. Їй імпо-
нує така роль.

 • Всіляко стимулюйте мовленнєву активність дитини, а самі 
висловлюйтеся лаконічно, короткими репліками, набли-
жаючи її до успішного результату.

 • Мовлення та дії дорослого завжди є для дошкільника зраз-
ком для наслідування. Подавайте такий зразок бездоган-
но, і ви будете горді за свого малюка.
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 • Природно та щиро проявляйте інтерес до занять дитини, 
разом з нею розмірковуйте вголос, сперечайтеся, висувай-
те припущення, сумнівайтеся, доводьте, переконуйте одне 
одного.

 • Поєднуйте статичні види діяльності з практично-руховою 
активністю дитини.

 • Не нав’язуйте дитини ту діяльність, яка, як здається бать-
кам, на часі.

 • За наявності найменших ознак втоми, байдужості дитини 
відразу припиніть діяльність, навіть якщо вона не завер-
шена. Уникайте перевантаження.

Якщо комунікація відбуватиметься не лише в  площині 
«батьки–вихователь», а й «батьки–батьки», то це активізувати-
ме батьківську спільноту, формуватиме коло однодумців серед 
учасників освітнього процесу. Завдяки цьому заклади дошкіль-
ної освіти зможуть долучити до співпраці навіть пасивних 
батьків вихованців. Всю зібрану під час спілкування з батьками 
інформацію варто використовувати конфіденційно й виключ-
но для задоволення індивідуальних потреб дитини.

Психолого-педагогічний супровід та підтримка дитини  
в період карантину

Дітям дошкільного віку важко уявити, що таке каран-
тин, для чого він потрібний і  за яких умов завершиться. Але, 
безперечно, вони емоційно відчувають відсутність знайомого 
ігрового середовища, звичного проведення часу, друзів та улю-
бленої виховательки. Чи потрібно говорити з дітьми про каран-
тин та саму хворобу? Як потрібно говорити про це і хто має це 
робити? Яка роль в цих процесах вихователів закладів дошкіль-
ної освіти? У цей період діти знаходяться дома з батьками, ви-
хователі ж можуть допомогти останнім визначитися з обсягом, 
змістом і  способом подачі своїм малюкам інформації про ка-
рантин та коронавірус. 

Складаємо пам’ятку для батьків: як потрібно говорити 
з дітьми про карантин та коронавірус 

Сьогодні з  усіх усюд ми чуємо про карантин, коро-
навірус, наслідки, засоби самозахисту. І  мимоволі діти також 
потрапляють в  цей інформаційний простір, стають активни-
ми суб’єктами. Чим насамперед послуговуються діти в  про-
цесі вироблення свого уявлення про карантин та його причи-
ни? Насамперед емоційно наповненими судженнями батьків та 
фрагментарними уривками фраз із телебачення, від рідних лю-
дей. Отже, від того, що і як буде сказано дорослими, буде зале-
жати обізнаність та емоційний стан дитини. Вихователі можуть 
допомогти батькам підготуватися до такої розмови з  дітьми, 
розробивши для них спеціальну пам’ятку з конкретними пора-
дами про те, якими словами, у якому обсязі та у якій тональнос-
ті говорити з малюками. Варто звернути увагу батьків на обе-
режність і  виваженість при обговоренні ситуацій карантину, 
зокрема, уникати деталізації, позитивно пояснювати його пе-
ребіг та хворобу як таку (як люди можуть захиститися від хво-
роби і  що для цього потрібно робити, хворі люди потрапля-
ють до лікарні і  їх там лікують). Використовуючи карантинні 
засоби, демонструвати дітям оптимізм і віру в те, що карантин 
обов’язково закінчиться і діти підуть до дитячого садка. Діти 
менше всіх мають постраждати від умов карантину. Щоб вони 
зазнали мінімум втрат для свого розвитку та емоційного само-
почуття, у своїх контактах з батьками звертаємо їхню увагу на 
повноцінність змістового наповнення життєдіяльності вдома.

Продумуємо життєдіяльність дітей протягом дня. Діти 
в  період карантину перебувають вдома разом з  батьками чи 
особами, що їх замінюють. Більшість з них у питаннях органі-
зації планомірного та активно орієнтованого життя дітей вдо-
ма потребує допомоги. І її можуть надати вихователі. 

Відеомайстер-класи для батьків. Радимо провести зі своїми 
батьками відеомайстер-класи, де показати, чим можна запов-
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нити життя дітей протягом дня, наприклад, що можна запропо-
нувати дітям для читання (і як потрібно читати), образотворчої 
діяльності, в які ігри можна з ними пограти, як організувати ру-
хову активність. Зробіть наголос на тому, що діти швидко роз-
виваються в добре організованому середовищі, де є можливість 
активно діяти, де можна припускатися помилок без страху бути 
покараним, де є можливість обирати вид діяльності, справу за 
своїми уподобаннями. Батькам важливо зрозуміти, що дитина 
відкрита для впливу і може навчатися у будь-який момент сво-
го буття, а не лише у спеціально відведений час на спеціально 
організованих заняттях. Значний розвивальний ефект для ди-
тини мають спільні справи з батьками: разом прибираємо, ра-
зом готуємо їжу, разом малюємо.

Готуємо батькам електронні листи. Вихователям не варто 
відмовлятися від традиційних форм роботи з батьками, таких, 
як підготовка електронних листів для батьків. Такі листи засвід-
чать батькам, що ви віддані своїй професії і навіть в період ка-
рантину опікуєтесь розвитком їхніх дітей. Розробіть конкрет-
ні поради, чим можна зайняти дітей, які види і форми роботи 
найбільшою мірою підходять для дітей вашої вікової категорії, 
які саме об’єкти, явища мали б обговорюватися, спостерігатися 
з дітьми в умовах закладу дошкільної освіти. Нехай ці поради 
будуть конкретними, оптимістичними, і не зайве — з гумором. 

Зустрічі з дітьми у відеочатах. Добре буде, якщо вихователі 
зможуть започаткувати спільні зустрічі з дітьми через відеоча-
ти. Така відеозустріч має тривати не більше 10–25 хвилини і ви-
користовуватися в роботі лише з дітьми старшого дошкільного 
віку. Чим можна наповнити таку зустріч? Видається доцільним, 
коли вихователь разом з  дітьми роблять спільну справу, на-
приклад, малюють літні квіти, або для всіх читають книгу, або 
розповідають цікаві історії, або роблять разом з дітьми заряд-
ку тощо. Не варто обтяжувати такі зустрічі тривалими пояс-
неннями, поданням нового матеріалу. Бажано, щоб зміст і фор-
ма були доступні всім дітям, що беруть участь у відеозустрічі. 

Вихователь може лише налаштувати дітей на певну справу, за-
цікавити і  одразу відключитися, а ось наступна зустріч може 
бути присвячена обговоренню того, що діти самостійно зроби-
ли. Позитивний ефект таких зустрічей бачиться, насамперед, 
у  позитивному емоційному настрої та піднесенні, радості від 
зустрічі і спільної справи та очікуванні наступної.

Не зловживаємо гаджетами! Шановні вихователі, зверніть 
увагу батьків на недопустимість завантаження свідомості дітей 
інформацією з електронних ресурсів. Діти дуже швидко звика-
ють до сприйняття інформації через відеоканали: електронні 
носії, телебачення, Інтернет і  починають протестувати, коли 
пропонуються інші форми. Багаторічні дослідження вітчиз-
няних і зарубіжних дослідників переконують, що у сприйнят-
ті дітей дошкільного віку має домінувати безпосередня зустріч 
з  об’єктами оточуючого світу. У  такому пізнанні світу задію-
ються всі органи чуття, активна діяльність яких результується 
у творче мислення. 

Віримо, що професійна підготовленість і етика вихователів 
закладів дошкільної освіти допоможуть кожному успішно реа-
лізувати свій професійний обов’язок в умовах, яких ще ніколи 
не було в досвіді киян, і активізують пошук та знахідки в цари-
ні нетрадиційних та незвичних способів взаємодії з учасника-
ми освітнього процесу. 

Ризики та передбачувані труднощі

Ефективність дистанційної освіти прямим чином 
залежить від дорослого, який супроводжує діяльність дити-
ни, його мотивації та рівня комунікації із закладом дошкільної 
освіти. Даються взнаки взаємини дорослого-супроводжуючо-
го і дитини. 

Онлайн в режимі реального часу є недостатньо ефективною 
формою через значні обмеження часових рамок, що інколи уне-
можливлює заплановане завершення діяльності. На дорослого, 
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який супроводжує онлайн-спілкування дошкільника з педаго-
гом, покладається функція доведення діяльності до логічного 
кінця. У таких умовах педагогу неможливо пересвідчитися, чи 
осягнула дитина сутність діяльності, яке ставлення до неї сфор-
мувала, як оцінила свої зусилля тощо.

Під час онлайн-сеансів інколи дитина намагається перебрати 
на себе роль ведучого, покладаючись на те, що перебування вдо-
ма дозволяє їй розпорядитися всім: це мій простір, він належить 
мені. Це послаблює увагу, зорганізованість, зосередженість. 

Розвиток у дітей емоційного інтелекту є одним з основних 
напрямів у безпосередній взаємодії вихователя з дитиною. При 
онлайн-освіті утруднений емоційно-ціннісний, ставленнєвий, 
поведінковий компоненти, оскільки їх прояви можливі в осо-
бистому спілкуванні вихователя й дитини, а передача ціннос-
тей відбувається в особистому емоційному контакті.

Не достатньо вільне володіння педагогами спеціальними 
програмами і ресурсами для створення контенту та відеозв’яз-
ку породжує невпевненість, розгубленість та уникнення вихо-
вателями такої форми роботи. Бракує знань щодо специфіки 
віку, індивідуальних особливостей і проявів дітей під час орга-
нізація онлайн-зв’язку. 

Використання онлайн-навчання в  режимі реального часу 
несе загрозу і  прискорює емоційне вигорання вихователя че-
рез велике навантаження під час підготовки та проведення 
онлайн-сеансів. 
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15. Чим зайнятися з дітьми під час карантину: топ 5 веселих 
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Наголошуємо, що Міністерством освіти і науки створено ок-
ремий ресурс «Вчимо і навчаємось на карантині: зміни в системі 
освіти», який містить перелік ресурсів із вправами та завдання-
ми для дітей дошкільного віку, поради батькам дітей, рекомен-
дації для занять та іншу корисну інформацію. Ознайомитись 
із  матеріалами можна за посиланням: http://mon-covid19.info/
dytiachi-sadky.

4.4. Особливості організації дистанційного навчання  
 в початкових класах

НМЦ Дарницького, Деснянського,  
Дніпровського, Солом’янського 
районів м. Києва

Загальні рекомендації
Дистанційне навчання  — це добре організована 

й контрольована самоосвіта з використанням цифрових техно-
логій, а крім того, мотивація та підтримка учнів.

Інформаційними ресурсами дистанційного навчання, крім 
опрацювання підручників, в  тому числі їх сканованих версій 
розміщених в Інтернет, передбачається постійне інтерактивне 
спілкування учня з учителем.

Організація дистанційного навчання в  початкових класах 
в значній мірі залежить від доступу до технічних ресурсів учнів 
та можливості підтримки та допомоги в її організації батьків. 
Реалізація дистанційного навчання молодших школярів вима-
гає створення оригінального інструментарію: програмного за-
безпечення та методичних коментарів.

Про організацію дистанційного навчання дітей 6–10 років 
необхідно піклуватися заздалегідь. 

Доречно створити єдину платформу для усіх початкових 
класів школи, на якій були б зареєстровані усі учні, починаючи 
із початку навчального року. Дана платформа має бути безко-
штовною, доступною на будь-якому гаджеті, легкою для вико-
ристання та з чіткими інструкціями користування та налашту-
вання для учнів, батьків та вчителів.


